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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 15.11.2017 – ore 14,30. 
 

*** 
Ordine del giorno: 
 
1. Approvazione verbali delle sedute del 4 e 11 ottobre 2017 
2. Presentazione del progetto Endas di agricoltura sociale da parte del Sig. Vittorio 

Benedetti 
3. Valutazione modifiche al regolamento Commissione Pari Opportunità 
4. Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti: la Presidente Guerra Tiziana, la Vice Presidente Paita Marzia Gemma, i 
Consiglieri Barattini Franco, Bertocchi Barbara, Raffo Daria, Andreazzoli Giuseppina, Crudeli 
Roberta e Vannucci Andrea. 
E’altresì presente il signor Benedetti Vittorio 
 
Presiede Guerra Tiziana. 
 
Svolge le funzioni di segretario Giromella Andrea. 

*** 
 

1. Approvazione verbali delle sedute del 4 e 11 ottobre 2017 
La Presidente Guerra ricorda come entrambi i verbali siano stati inviati in bozza ai commissari e 
dopo aver chiesto se vi siano osservazioni o richieste di modifica pone in votazione quello relativo 
alla seduta del 4 ottobre ultimo scorso. La Commissione approva all’unanimità. 
Viene posto in votazione il verbale relativo alla seduta dell’11 ottobre scorso. La Commissione 
approva all’unanimità. 
 
4. Si anticipa la discussione del punto Varie ed eventuali 
 
La Presidente comunica che l’Assessore Galleni teneva ad informare la commissione 
dell’accoglimento della richiesta mossa dalla Associazione “Volto della Speranza Onlus” di 
illuminare di viola la Statua del Gigante in piazza Duomo a Carrara per ricordare la Giornata 
Mondiale del tumore al pancreas che si celebra domani. 
 
Prosegue presentando il programma delle iniziative previste tra il 20 e il 26 novembre prossimi 
nell’ambito della campagna contro la violenza sulle donne che avranno il loro culmine nelle attività 
del 25 novembre giornata dedicata a questo tema drammaticamente attuale. L’assessore lascia 
agli atti della Commissione il suddetto programma (allegato 1 al presente verbale) che verrà 
successivamente distribuito tra i commissari. 

*** 
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2. Presentazione del progetto Endas di agricoltura sociale da parte del Sig. Vittorio 
Benedetti 
 
La Presidente Guerra introduce il sig. Benedetti il quale prende la parola ricordando come 
l’azione di Endas sia per scelta strategica dell’associazione sia in ossequio alle indicazioni 
ministeriali si sia incentrata sul tema della disabilità. In particolare l’idea progettuale che viene 
presentata oggi nasce dall’esperienza di una associazione qui rappresentata dal sig. Mazzanti 
Simone che nel frattempo si è aggiunto ai presenti. Quella azione inizialmente non riguardava la 
disabilità bensì era rivolta alla creazione e gestione di un orto annesso alla scuola primaria di 
Bedizzano aderente al progetto “Scuole senza zaino”. Benedetti passa dunque la parola a 
Mazzanti il quale precisa che, dopo un periodo di 12 mesi coincidenti con l’inserimento di quella 
attività tra quelle del servizio civile, il progetto è proseguito a titolo gratuito. L’intenzione che si 
presenta oggi è quello di estenderlo sia in senso fisico coinvolgendo altre scuole, sia dal punto di 
vista delle finalità coinvolgendo il tema della disabilità. Le scuole a cui si pensa, interviene 
Benedetti, sono quelle di Gragnana e del Marconi ma essendo in fase di stesura del programma 
l’associazione è aperta ad eventuali altri suggerimenti da parte dell’Amministrazione. Il tema della 
disabilità vi verrebbe ricompreso individuando una persona diversamente abile che possa essere 
coinvolta in mansioni e ruoli ancora da definire e rispetto ai quali, anche in questo caso, ci si 
attende suggerimenti dalla commissione e dall’Amministrazione. Cominciando magari da 
Bedizzano dove l’esperienza si ripeterebbe per la terza volta. 
Il Consigliere Barattini cita l'esperienza di AFAPH associazione Famiglie Portatori di Handicap, 
nel comune di Massa, con il progetto Orti Attivi finanziato da regione toscana con i fondi di 
GiovaniSi. E che nel comune di Carrara il Centro Anch'io svolge attività di orto con i ragazzi 
disabili. 
La Consigliera Andreazzoli chiede quante persone si ritenga di poter coinvolgere e Benedetti 
risponde che si vorrebbe iniziare con una. La Consigliera Crudeli chiede quali siano i soggetti 
coninvolti e Bedetti risponde che loro si muovono su disponibilità del Ministero. Interviene 
Andreazzoli per ricordare come il Comune avesse predispoto un progetto di orti sociali 
prevedendo una ventina di lotti sparsi sulle zone Prada e Padula arrivando a mettere nel bilancio 
2016 la posta di 50.000 euro per la sua realizzazione. Il successivo intervento del bando regionale 
a ciò dedicato ha suggerito di inserirsi in quel percorso ribadendo lo stanziamento per il bilancio 
2018. 
La Presidente Guerra suggerisce che si possa recuperare tutta quanta la documentazione riferita 
a quel progetto per studiarlo sotto il profilo della accessibilità alle persone disabili. La Consigliera 
Andreazzoli pensa ad un progetto che potrebbe avere una visione più ampia. La Consigliera 
Paita interviene per chiedere agli interlocutori di oggi di voler dettagliare l’idea presentata oggi per 
mettere effettivamente la Commissione nelle condizioni di suggerire all’Amministrazione modi per 
affiancare i soggetti coinvolti e promuovere il progetto. Sul punto la Consigliera Bertocchi tiene a 
riferire le buone impressioni che questa realtà operante su Bedizzano ha suscitato nell’ambito di 
altre attività che lei ha già avuto modo di conoscere. Riferisce a Mazzanti del percorso avviato 
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dall’Amministrazione per la creazione della pagina delle Associazioni spronando i presenti ad 
aderirvi.  
3. Valutazione modifiche al regolamento Commissione Pari Opportunità 
 
La Presidente richiama l’incontro avuto dalla Commissione con il Sig. Bandoni Alessandro nel 
corso del quale era emersa la necessità di rivedere nella interpretazione o nella lettera il testo del 
Regolamento in parola. Ci si concentra sul punto della rappresentanza della componente 
femminile del Consiglio Comunale in seno alla Commissione in relazione al numero questa volta 
elevato di Consigliere donne. 
Il Consigliere Vannucci sottolinea come si debba evitare che la presenza dei consiglieri diventi 
“invadente” rispetto alla natura dell’organismo in questione. I Consiglieri discutono a più voci su 
come contemperare le diverse esigenze. Interviene la Presidente che suggerisce di prendersi il 
tempo necessario a proporre eventuali modifiche al Regolamento aggiornando il tema ad una 
prossima seduta della Commissione. 

*** 
 
Prende la parola la Consigliera Andreazzoli per chiedere alla Presidente la convocazione di una 
riunione della Commissione in cui Assessore e Dirigente possano relazionare sulla attività del 
Settore Servizi Sociali e Abitativi. 
 
 
 
La seduta termina alle ore 15.25 
 
F.to Il segretario verbalizzante     F.to La Presidente della Commissione 
       Andrea Giromella                                                Tiziana Guerra  
 
       
 
 
 
 

 
 


